Lekcja 10 (PR)

Temat: Wyznaczanie wyrazow ciggu Fibonacciego.

Cele lekcji:

1. Uczen zna pojgcie rekurencji

2. Uczen zna zasady dotyczace ciagu

3. Podaje definicje ciagu

4. Stosuje cigg Fibonacciego do rozwigzywania zadan

Przebieg lekcji:
1.  Zapoznanie z celami lekcji
2.  Definicja rekurencyjna ciggu Fibonacciego

Ciag Fibonacciego — ciag liczb naturalnych okreslony rekurencyjnie w sposob nastepujacy:
Pierwszy wyraz jest rowny 0, drugi jest rowny 1, kazdy nastgpny jest sumg dwoch poprzednich.

Formalnie:

0 dlan =0,
F,: =411 dlan =1,
F. 1+ F, -, dlan=1.

Kolejne wyrazy tego ciagu nazywane sg liczbami Fibonacciego. Zaliczanie zera do elementow ciagu
Fibonacciego zalezy od umowy — czg$¢ autoréw definiuje cigg od F1=F2=1

Pierwsze dwadziescia wyrazoéw ciagu Fibonacciego to:
Fy F\ | By | Fy |Fy |\Fy | Fs | Fr | Fy | Fo | Fy |Fy | Fia | Fig | Fu | Fis | Fag | Fiz | Fis | F
0| 1 1 2|35 |8 (132134 55 | 89 |144 | 233 | 377 | 610 | 987 | 1597 | 2584 | 4181
Ciag zostal omowiony w roku 1202 przez Leonarda z Pizy, zwanego Fibonaccim, w dziele Liber abaci jako

rozwiazanie zadania o rozmnazaniu si¢ krolikow. Nazwe ,,ciag Fibonacciego” spopularyzowat w XIX w.
Edouard Lucas.



3. Programowanie:
a) program bez rekurencji

#include<iostream:
#include<cstdlib>
using namespace std;

vold fibonacci(int n)

1
long long a = @, b = 1;
for(int i=8;i<n;i++)
1
cout<<beg™
b += a; //pod zmienna b przypisujemy wyraz nastepny czyli a+b
a8 = b-a; //pod zmienng a przypisujemy wartosc zmiennej b
h
h

int main()

1

int n;

cout<<"Podaj ile chcesz wypisac wyrazdw ciggu fibonacciego: ";
cinx»n;

fibonacci(n);

system( "pause”);
return @;



b) Program rekurencyjny

#include<iostream>
#include<cstdlib>
using namespace std;

int fib(int n)

1
if({n<3)
return 1;
return fib{n-2}+fib{n-1);
¥
int main()
1
int n;
cout<<"Podaj nr wyrazu ciggu: “;
cink:n;
cout<<n<<™ wyraz ciggu ma wartosé "<<fib(n)<<endl;
system(“pause™);
return @;
h

Przeanalizujmy powyzszy algorytm dla

mn=>5a
wynik = fib(5) = fib(4) + fib(3) =5
‘h—.v,—r" "q—,v,—n‘
fib(3) +fib(2)  fib{1) fib(2)
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4. Zadania do ¢wiczenia — podrecznik str. 42.

JALEUICR LN Podaj specyfikacje zadania i skonstruuj algorytmy rekurencyjne w po-
staci programéw wyznaczajgce n-ty wyraz podanego ciaggu liczbowego. Podaj definicje
rekurencyjne ciggow:

a)
b)
<)
d)
e)
f)
g
h)
i)

)

(4,7, 10, 13, 16, 19,22, 25, 28...),

(2,4, 8,16, 32, 64, 128, 256, 512...),

0,2, -0,6, 1,8, -5,4, 16,2, -48,6, 145,8...),
(-10,5, -2,5, 1,25, -0,625, 0,3125...),
(3i5,4:6,8,7,6,8,7..0s

(1,5, 1,0,5, -0,5, -2, -4,5, -8,5, -15...),
(-3,1,-4,-5,19, -96, -1825, 175199...),
(-2,2,5,3,-5,7,5,-4,5,-0,5, 8, -12,5...),
(-1,0,0,5,1,51,5,1,-0,5, -2, -3...),
0,1,-1,2,-2,3,-3,4,-4...).

Wygeneruj ciagi liczbowe (podajac wartosci co najmniej siedmiu ko-
lejnych wyrazéw) na podstawie podanej definicji rekurencyjnej. Podaj specyfikacje
i skonstruuj rekurencyjne algorytmy w postaci programéw, wyznaczajace n-ty wyraz
zdefiniowanego ciggu.

a)

a =2

a"=3an,+% dla n>1

a,=3a_,+a,_, dla n>2

dla n>3



